

Автор: Элина ПЛАХТИНА

Одним из самых значимых событий не только футбольной, но и общественно-политической жизни России в минувшем 2010 году стала наша **победа в борьбе за право принять чемпионат мира по футболу** в 2018 году. О том, какими средствами и силами России удалось стать победительницей в непростой битве, рассуждать, пожалуй, уже не имеет смысла. Поезд тронулся, а кто его «тронул» – вопрос десятый. Главное, что **соревнование такого масштаба и подготовка к нему** могут дать стране, а что – отнять.

КАК РУССКИЕ В ФУТБОЛ ИГРАТЬ УМЕЮТ



Вспомним, как все начиналось. В разгар кризиса, 18 марта 2009 года, Россия подала заявку в ФИФА на право проведения чемпионата мира по футболу в 2018 году. В течение долгого времени официальная делегация России в числе прочих претендентов пыталась убедить исполком ФИФА в целесообразности проведения соревнования именно в нашей стране. И вот 2 декабря 2010 года президент ФИФА Йозеф Блаттер в Цюрихе в прямом эфире всех мировых каналов объявил Россию победительницей. Так впервые Россия получила право стать страной — хозяйкой мундиаля. Одновременно была определена страна, которая примет у себя финал чемпионата мира в 2022 году. Ею стал Катар.

Позднее Блаттер объяснил мотивацию исполкома ФИФА отдать ЧМ-2018 и 2022 России и Катару: «Мы приняли исторические решения в плане спорта и геополитики. Мы отправили чемпионат мира на новые территории. Мундиаль 2018 года пройдет в Восточной Европе, в такой огромной стране, как Россия. А в 2022 году чемпионат мира будет в Катаре, в арабском мире. Чемпионат мира откроет новые культуры, регионы».

В то же время наши чиновники, прибывшие в Швейцарию поддержать заявку России, стали раздавать довольно щедрые обещания относительно будущего чемпионата. Так, министр финансов России Алексей Кудрин сообщил, что затраты на подготовку к чемпионату мира ожидаются меньше, чем на подготовку к сочинской Олимпиаде. А премьер-министр Владимир Путин назвал в Цюрихе сумму, которая, по его мнению, достаточна для того, чтобы построить стадионы и инфраструктуру, — 300 млрд руб.

Тем не менее говорить об окончательности расчетов, кажется, рановато. Все мы помним, как росла и продолжает расти олимпийская смета. Изначальные расчеты применительно к Сочи-2014 тоже озвучивались на уровне 316 млрд руб. Теперь говорят почти о триллионе — 950 млрд. Вот и сегодня относительно футбольной сметы российские эксперты высказываются весьма однозначно: 300 млрд — недостаточная сумма, чтобы возвести 16 заявленных стадионов. Даже с учетом того, что часть из них уже построена, часть строится в рамках других программ, часть требует частичной перепроектировки и перестройки, а часть затрат на себя возьмет бизнес.

Кстати, тот же Катар, который примет у себя следующий после нашего ЧМ-2022, уже объявил, что потратит на подготовку к мундиалю \$86,5 млрд: в частности, \$25 млрд пойдет на развитие железных дорог, \$20 млрд — на строительство магистралей, \$4 млрд — на возведение стадионов. Говорят, считать чужие деньги нехорошо, так что вернемся в Россию. И попытаемся посчитать здесь.

Итак, концепция проведения чемпионата мира по футболу 2018 года в России включает 16 футбольных стадионов в 13 городах, 12 из которых объединены в четыре кластера и особняком стоит Екатеринбург. Центральный кластер представлен Москвой и ее пригородом; Северный — Калининградом и Санкт-Петербургом; в Волжский кластер вошли Волгоград, Казань, Нижний Новгород, Самара, Саранск, Ярославль; в Южный включены Краснодар, Ростов-на-Дону и Сочи.

Единственный готовый объект для чемпионата мира, он же и самый главный (именно ему предстоит принимать открытие турнира и финал) — московский стадион «Лужники». Правда, его нельзя назвать полностью готовым.

САНКТ-ПЕТЕРБУРГ, стадион «Газпром-Арена»



КАЛИНИНГРАД, стадион «Балтика»



МОСКВА, стадион «Лужники»



Стадион «Московский регион»





КАЗАНЬ, стадион «Казань»



НИЖНИЙ НОВГОРОД, стадион «Нижний Новгород»



ЯРОСЛАВЛЬ, стадион «Шинник»

Несмотря на то что после очередной реконструкции стадион вошел в список пятизвездочных футбольных стадионов УЕФА, ему все равно необходима очередная реконструкция в рамках подготовки к мундиалу. Помимо увеличения вместимости стадион также ждет и техническая модернизация.

Вторая московская арена, обозначенная в заявке ЧМ-2018, — стадион с рабочим названием «Спартак». Еще в 2007 году в районе Тушинского аэродрома был заложен первый камень новой арены, однако спустя три года стройка все еще не начата. Строительством занимается генеральный спонсор клуба «Спартак» — компания «Лукойл».

Еще один долгоиграющий проект — реконструкция старейшего стадиона столицы «Динамо», который был закрыт в 2008 году. С тех пор менялись варианты реконструкции и сроки, и лишь месяц назад в Петровском парке, наконец, начались работы, которые намечено закончить в 2016 году. Заявленная цена строительства — около €400–500 млн. Инвестор проекта — банк ВТБ, владелец «Динамо».

С нуля специально к ЧМ-2018 собираются построить стадион в пригороде Москвы. Где именно будет располагаться новая арена — пока неясно, в заявке сказано лишь, что «под строительство выбрано живописное место с естественным ландшафтом, которое расположено недалеко от двух станций московского метро и МКАД. На территории площадью 64 га планируется возведение нескольких спортивных площадок, в том числе тренировочных полей и беговых дорожек. Все они могут использоваться для тренировок команд — участниц ЧМ». Стадион сейчас находится на этапе проектирования, поэтому, когда речь заходит о возможных перестановках в заявке, чаще всего в качестве «жертвы» называется именно он. Причина проста: четыре стадиона для одного региона — явный перебор.

Абсолютно новый стадион предстоит ввести в строй и в Калининграде. «Нынешняя арена

«Балтика» ведет историю аж с 1892 года и, хоть с тех пор неоднократно перестраивалась, современным требованиям не соответствует совершенно. Впрочем, новый стадион будет построен не вместо, а в дополнение к старому, где планируется разместить фан-зону. В основе проекта — мюнхен-

ский стадион «Альянс-Арена» («Аллианц-Арена»), а его стоимость оценивается в €200–250 млн», — пишет портал «Чемпионат.ру».

В Санкт-Петербурге уже строится стадион «Газпром-Арена». Спортивный объект расположен в западной части Крестовского острова — он придет на смену старому стадиону им. Кирова. Новый стадион, строящийся по проекту всемирно известного архитектора Кисе Курокава, внешне напоминающий космический корабль, будет оборудован самым современным выдвижным газоном. Объект планируется сдать к 2013 году.

К реконструируемым стадионам можно отнести стадион «Центральный» в Волгограде, домашний стадион ярославского «Шинника», а также стоящий в заявке особняком екатеринбургский стадион «Центральный». После начала реконструкции работы на первых двух стадионах были приостановлены вплоть до решения ФИФА. Теперь решается вопрос о пересмотре проектов, чтобы внести в них новые требования, предусмотренные мировыми стандартами для проведения ЧМ.

Кроме того, специально к мундиалу появятся новые стадионы в Нижнем Новгороде, Самаре, Саранске, Краснодаре и Ростове-на-Дону. В Нижнем Новгороде стадион решено было возвести на острове, на Печерских песках Гребного канала. Проект предусматривает гибкую вместимость — от 15 до 25 тыс. человек. Рядом с ареной будет расположена гостиница. После окончания строительных работ сюда должен перебраться один из нижегородских клубов.

«Островным» стадионом может стать и самарская арена, которую изначально предполагается разместить на острове Коровьем. Однако, как утверждают скептики, выбранное место слишком проблемно. Во-первых, оно периодически затопливается Волгой, во-вторых, там нет никакой инфраструктуры. Так что, возможно, в итоге площадка для строительства нового стадиона будет изменена.

Стадион в Саранске, который должны построить на набережной реки Инсар, обещают сдать уже в следующем году, когда состоятся масштабные празднования тысячелетия присоединения мордовского народа к российскому государству, а также чемпионат мира по спортивной ходьбе.

Что касается арены в Краснодаре, то эксперты называют ее исключительно результатом борьбы за право принять чемпионат мира. Имея достаточно неплохой стадион «Кубань», город замахнулся на третий стадион по вместимости в стране — следом за «Лужниками» и питерской ареной. Он будет рассчитан на 50 тыс. мест. Кроме того, стадион по задумке архитекторов имеет и необычный внешний





САМАРА, стадион «Самара»

ВОЛГОГРАД, стадион «Центральный»

САРАНСК, Стадион «Юбилейный»

вид: по форме он будет напоминать корону императрицы Екатерины II — в ее честь город долгое время назывался Екатеринодаром.

Необычный стадион появится и в Ростове-на-Дону. Уникальность проекта, который построят на левом берегу Дона, напротив центра города, в том, что одна из трибун будет лишена второго яруса: ее сделают открытой — зрителям откроется шикарный вид на просторы Дона.

Независимо от ЧМ в настоящее время полным ходом строятся олимпийский стадион в Сочи, где по плану должны пройти церемонии открытия и закрытия Олимпиады 2014 года, и стадион в Казани, возводящийся в рамках подготовки к Универсиаде 2013 года.

Но и без учета «самостоятельных» стадионов видно, что российские чиновники лихо замахнулись на строительство арен — и по их числу, и по масштабам. Как уже было сказано, объявленных 300 млрд руб. вряд ли будет достаточно для воплощения столь амбициозных проектов. Даже с учетом того, что некоторая — весьма незначительная — часть запланированных стадионов будет возведена, как отметил премьер-министр, за счет бизнеса.

Кстати, председатель правительства еще в Цюрихе в весьма фривольной форме пригласил российских бизнесменов в лице Романа Абрамовича на стройку мундиаля. «Господин Абрамович, — сказал Путин, — несколько лет работал на Чукотке губернатором. Работал неплохо. И с этой стороны его мало кто знает. В основном говорят, что он олигарх, приобрел футбольный клуб «Челси». В России это встречает как положительные, так и отрицательные эмоции. Абрамович помогает и в развитии российского футбола. Он вполне может оказать содействие в подготовке к чемпионату мира. О проектах строительства в Москве и Санкт-Петербурге стадионов с привлечением компаний и банков я уже сказал. Но и на дру-

гих территориях мы хотим привлекать бизнес, чтобы минимизировать государственные затраты. Не исключаю, что господин Абрамович может принять участие в одном из таких проектов. Пусть раскошелится немножко. Ничего страшного. Не убудет. У него много там денег...»

А о том, что кроме стадионов ЧМ потребуются новые дороги, гостиницы и прочая инфраструктура, пока никто и не заикается. Оно и понятно: потом нужна же будет причина для раздутия бюджета. Да и в конце концов не только Абрамовичем богата Россия. Так что у нас, как всегда, сначала впряглись, а потом стали разбираться, хватит ли сил. Однако справедливости ради нужно отметить, что, даже несмотря на все наши традиционные и неотвратимые «распилы» и «откаты», чемпионат мира должен принести России и положительные моменты.

Хочется надеяться, что доступность новых стадионов (до, во время и после чемпионата) позволит выйти российскому футболу на новый, более качественный уровень развития. Кроме того, в любом случае вся инфраструктура, которую неважно какими путями и средствами построят к мундиалю, в дальнейшем будет использоваться рядовыми россиянами. О том, что все это действительно выполнимо, свидетельствует пример соседней и близкой нам по менталитету Украины. К Евро-2012 эта страна готовится, пусть и не без проблем. И плодами подготовки уже пользуются обычные граждане.

Мундиаль должен дать толчок развитию туризма. Что помимо значительных денежных вливаний позволит нашей стране на деле развеять миф об играющих на балалайках вечно пьяных медведях. Ну и наконец, миллионы россиян смогут воочию насладиться настоящим футболом. А ведь это для многих и есть самый весомый аргумент в пользу проведения ЧМ в России. ■



КРАСНОДАР, стадион «Краснодар»

РОСТОВ-НА-ДОНУ, стадион «Ростов-на-Дону»

СОЧИ, стадион «Олимпийский»